

广东“七个一百”精品项目第二批下基层活动启动

丰顺新时代文明实践活动“花开各地”

“天有风，地有情，天地养育我客家人。我是一颗带着翅膀的种子，落在哪里都能生根……”在素有“梅州之南大门，潮汕之后花园”之称的梅州市丰顺县汤坑镇新时代文明实践所，省宣讲员、著名作词人蒋开儒以自创的《客家风情》切入，用简练通俗却不失幽默的语言为当地老百姓宣讲了《我为改革开放写首歌》，博得观众阵阵掌声。

这是丰顺县自开展新时代文明实践活动以来的一个生动写照。近日，新时代文明实践广东“七个一百”精品项目第二批下基层活动启动，记者走访发现，该县文明实践活动“上档次”“接地气”，形式丰富多样，群众反响热烈。

■新快报记者 黄闻禹/文
新快报记者 孙毅/图

“七个一百”“点亮”丰顺夜色

夜色降临，华灯初上，丰顺县新世纪广场人山人海，热闹非凡。12日晚，“不忘初心 服务人民”新时代文明实践广东“七个一百”精品项目第二批下基层（梅州丰顺分会场）活动启动仪式在此举行。启动仪式上，省委宣传部给丰顺县赠送了一批新时代文明实践精品教案、精品图书和精品挂图，并带来了丰富多彩的文艺精品演出。

“家逢盛世红火火，国逢盛世蓬勃勃，人逢盛世喜多多，唱响盛世欢乐歌。”一曲《盛世中国梦》拉开了展演序幕；历史悠久的客家山歌《喜事好运滚滚来》，呈现出客家文化独有的韵味；畲族歌舞《凤坪茶歌》体现出客潮文化相交相融；非遗节目《木偶杂耍》把提线木偶的绝技展现得淋漓尽致……最后，全体演职人员高唱《我和我的祖国》，礼赞新中国70华诞。

梅州市委常委、宣传部部长陈晓建致辞时表示，梅州将以丰顺为试点，全域推进新时代文明实践中心建设，将其打造成宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众的新载体、新阵地、新平台。12日晚，新时代文明实践广东“七个一百”精品项目第二批下基层活动走进丰顺，必将更好推动丰顺试点工作走深走实、造福人民。

据了解，“七个一百”精品项目分别是组织编写百篇精品教案、创作征集百部精品剧目、遴选赠送百部精品图书、设计制作百幅精品挂图、遴选培训百名基层宣讲能人、培育宣传百佳志愿服务团队及结对安排百名挂点记者。

活动自今年3月正式启动，5月开展了第一批下基层活动，全省两百多名文化工作者、宣讲能人及行业骨干组成了志愿服务分队，分赴全省各地开展文艺展演、百姓宣讲、惠民服务等活动，把“七个一百”精品项目送到基层，服务民众，受到人民群众的热烈欢迎。



■省非物质文化遗产《木偶杂耍》表演。



■演员和村民一起高唱《我和我的祖国》。

镜头一 丰顺汤坑镇：百姓宣讲弘扬文明新风尚

12日在丰顺县汤坑镇新时代文明实践所举行的百姓宣讲活动，吸引了300多人到场听讲。省宣讲员蒋开儒以自创的《客家风情》打头，内容深刻又不失幽默地宣讲了《我为改革开放写首歌》。

从《春天的故事》《走进新时代》到《中国梦》《客家风情》，蒋开儒的作品传唱率极高，深受老百姓的喜爱。他的作品曾先后荣获“五个一工程

奖”、文华奖等，他还曾被评为“深圳经济特区30年杰出人物”之“杰出创新人物”。

“改革开放是首歌，我有幸做了记录。实际上我是为人民写歌，我专写人民的最想。”在《我为改革开放写首歌》主题宣讲中，蒋开儒和台下听众共同分享了改革开放前后的个人体会和文艺创作感悟，让老百姓对社会主义、对改革开放有了更深层次的认识。

县级宣讲员洪陆丰则用通俗易懂的语言，讲述党史故事，回忆苦难辉煌，并呼吁大家要做有“敬业之心”“担当之心”“感恩之心”的人。他告诉新快报记者，因为工作的原因，平常会接触大量的党史，希望通过以宣讲这种喜闻乐见、大众易于接受的形式，讲好红色故事，传承红色基因，“让老百姓回望来时路，让更多的人坚定理想信念，珍惜当下来之不易的生活。”

镜头二 丰顺茶背村：电影下乡来，百姓齐欢乐

“妈妈，雨停了，我们赶紧去看电影吧。”来自丰顺县留隍镇茶背村的吴女士说，自己的孩子听到晚上有电影放映后急不可耐，一个劲地催着她往放映地点赶。

13日傍晚，天公作美，骤雨过后天空放晴。在茶背村公共文化服务站广场前，挤满了闻讯而来的观影村民。作为新时代文明实践广东“七个一百”精品项目第二批下基层活动，茶背村当晚放映了电影

《建军大业》，让百姓在感知光影魅力的同时接受一次主题教育。电影剧情高潮迭起，现场观众看得津津有味。

茶背村委会主任胡耀光介绍，茶背村属于贫困村，在广州市花都区的对口帮扶下，村里的面貌有了很大的改善，基础设施更为完善了；新时代文明实践活动的开展，丰富了村民的文化生活。“村民现在积极参加文娱活动，还拉扯出一支广场舞队，去

到县里参加比赛呢。”胡耀光说，“今天在家门口放电影，村民们十分开心，反响特别好。”

“这些年，茶背村发展特别快，茶背中学现在也是一所先进的农村学校。”前来观影的茶背中学副校长胡家锐表示，“电影下乡让乡村的生活有声有色。主旋律电影的放映，可以让观众集中接受一次主题教育，凝聚和振奋人心，回望来时路，感恩伟大时代的来之不易。”

镜头三 丰顺丰良镇：惠民志愿服务送到“家门口”

14日上午，顶着炎炎烈日，惠民志愿服务队下基层来到丰顺县丰良镇，将义诊、应急救护、法律普及和食品安全消费等服务免费送到村民“家门口”。丰顺县中医院派出了眼科、骨科、内外科等一批骨干医生现场坐诊，受到村民热捧。记者在现场见到，“开摊”不到半小时，前来问诊治的人络绎不绝。

“我腿上这个脓包到现在还没好，走路很不方便。”一位大爷来到了中医院大外科主任龚皓的诊位前，撩开裤腿询问起来。龚皓在仔细检查后表示，“你这个溃疡面积比较大，由静脉曲张引起，血液流动慢，不积极治疗很难治愈，得吃些活血的药。”旋即，他用笔在处方上写上了自己的名字和联系方式，对大爷说，“你哪天有空来医院看病，直接打我电话。”

“大多数来看病的都是当地的老人，常见的疾病是高血压、糖尿病和心脏病等。”在龚皓看来，农村的医疗



■惠民志愿服务队下基层来到丰顺县丰良镇，将义诊等服务免费送到村民“家门口”。

资源相对匮乏，开展下基层义诊服务，不仅方便了群众看病，更重要的是能让患者了解自身病情，避免错过最佳治疗时机。

义诊受到热捧，急救培训同样受到欢迎。来自广东省医疗辅助志愿者服务总队的陈小文、贺凤晓义务宣讲

心肺复苏、创伤包扎、徒手搬运术等应急救援知识，并利用假人、除颤仪等工具为当地老百姓演示“心肺复苏术”标准操作流程。

“当各种原因引起心跳、呼吸骤停时，‘心肺复苏术’是最有效的紧急救护技术。”陈小文说。